

## 岳飞、岳家军宜兴抗金记

| 陈振康 文 |

1

2023年春节期间,电影《满江红》爆火,观者如云,票房不断创新高。

这部电影最打动人的,是最后翻开的底牌,是电影片名、岳飞的词作《满江红》。电影由一个虚构的故事,歌颂了中华民族热血难凉的忠勇义气。整部电影岳飞没有出现,但导演用一个小人物的动人故事,一个浪漫并且极具个人特色的磅礴仪式,把一整首《满江红》,字字句句,刻在了观众的心尖。

2

岳飞(1103—1142),中国历史上著名的民族英雄、抗金将领。岳飞、岳家军在无锡(宜兴)曾创下了抗金的光辉业绩。

岳飞生于相州汤阴县永和乡孝悌里(今河南省安阳市汤阴县)。他青年时代,金女真贵族对宋发动大规模掠夺战争,宋王朝的北方领土大片丢失,统治集团南逃,沦陷区的人民遭金兵烧杀抢掠。对此,老百姓奋起反抗。靖康元年(1126年)岳飞投军抗金,因作战勇敢升秉义郎。建炎三年(1129年),金将完颜宗弼(即金兀术)渡江南进,岳飞时任江淮宣抚使司右军统制,率兵袭扰金军,多次获胜,并收复建康(今南京),升任通州镇抚使兼知泰州。绍兴三年(1134年)四月,岳飞自江州(今江西九江)挥师北上,大败刘豫军(刘豫,1073—1143或1146,原北宋官员。建炎四年1130年,被金朝扶植为傀儡皇帝),收复六郡,因功授清远军节度使。绍兴六年,任湖北京西路宣抚副使,举兵奇袭刘豫军,收复今豫西、陕南大片失地。绍兴十年,岳飞授少保兼河南湖北诸路招讨使,率主力北上,在郾城、颍昌、朱仙镇之战中大破金军精骑,击败金军主力。

正当岳飞行将渡黄河时,高宗、秦桧却向金乞和,诏令各路宋军回师,一日降十二金字牌召岳飞还,致使岳飞恢复中原的计划功败垂成。

次年,回临安,被解除兵权,改授枢密副使。后岳飞又被诬反叛,下狱。十二月二十九日,被高宗、秦桧以“莫须有”的罪名杀害。其子岳云和部将张宪也惨遭杀害。宋孝宗继位后为岳飞平反昭雪。淳熙五年(1178年),谥武穆。宋宁宗嘉泰四年(1204年)追封鄂王。宋理宗宝庆元年(1225年),改谥忠武。《宋史》有传。

3

在岳飞一生的战斗生涯中,岳飞率领岳家军收复建康府(今南京),是他一生抗金事业的一个转折点。而此战的大本营是在无锡宜兴。岳飞是怎样到宜兴来的呢?

据《宋史》(宋史卷三百六十五列传第一百二十四 岳飞传)记载,建炎三年(1129年)秋,金以完颜宗弼(即金兀术)为统帅,率大军大举南侵,十一月,渡过长江。直逼建康。建康留守将军杜充派岳飞等出建康迎战,宋将王燮抢先逃跑,只余岳飞部孤军与敌力战。而此时,建康的杜充投降了金人,诸将大多向百姓割掠钱财,唯独岳飞的部队对百姓秋毫无犯。

金将兀术占领建康后,进兵临安



(杭州),岳飞与兀术在邻近宜兴的广德境内开战,六战六捷,活捉金将王权,掳获金人签军头领四十余人。从中挑选出可用的,皆施以恩惠,命他们返回金营,于夜间在金营放火,岳飞乘金营内乱,纵兵突击,大破兀术。

岳飞率军驻扎钟村(安徽省广德县),军中无粮,将士忍饥受饿,而绝不扰民。投靠金人的原宋军士卒都相互转告:“这是岳爷爷的军队。”都争着来投降岳飞的队伍。

岳飞率领的岳家军声名大振。十一月二十九日,由金兀术率领的渡江金军,占领建康。后,亲率主力追赶宋高宗。宋高宗从明州乘船经海上逃到温州避难。金军劫掠一番后撤兵。

建炎四年(1130年)春以后,金兵再攻常州。太守周杞派下属赵九龄与岳飞联络,同时派刘晏抗击金兵。岳飞部队还未到常州,常州已失守。赵九龄与岳飞原是军中旧交,便请岳飞转来宜兴。赵又与当时的宜兴县令钱谦联系,钱县令喜出望外,当即修书一封,力请岳飞来宜兴,并答应资助岳飞十万军粮。当时宜兴已为盗匪所苦,原宋朝水军统制郭吉,建康溃败后沦为盗匪,骚扰地方。郭吉听到岳飞要来的风声,即逃入太湖。岳飞自桐川到宜兴后,即派大将王贵、傅庆将其剿灭。岳飞又另派辩士马皋、林聚去游说当地各处贼匪,尽力招降贼人。贼中有个叫张威的武夫,不想投降,岳飞单人匹马直入其营,斩杀张威。岳飞驻军宜兴,保一方平安。常州、无锡等地的人闻讯后都逃到宜兴来避难。岳飞在宜兴整顿军马,准备战斗。

金兀术回兵北撤经过常州时,三月十五日前后,岳飞从宜兴率军迎袭,四战四捷。金军人马互相践踏,拥入河中淹死的,不计其数。

兵败常州后,金兀术向西奔去,水路被韩世忠在黄天荡堵死;陆路上,岳飞率军追来,四月二十五日,在清水亭与金兵大战一场。金兵大败,尸体横七竖八布满了15里。岳飞军活捉女真渤海汉军45人,斩获女真大小军将首级175颗,缴获金军马甲、弓箭、金鼓三千七百多件。这一仗是金军渡江南侵以来第一次大惨败。

金兀术从黄天荡逃出,由新开的老鹤河向建康进发。五月初,岳飞已设伏于建康西南的牛首山。时,夜间,他派出一百士卒,身穿黑衣,混入金营,乘着月色痛杀一阵,金人在惊慌中互相残杀,伏尸遍地。

金兀术逃到建康,焚掠三日,然后急着过江。建康遍地尸骨,17万居民逃生的只有十分之一。五月十日,满怀怒火的岳飞率军从牛首山飞奔而下,占据了金军刚刚退走的新城。这时金兀术正从建康西北的静安(亦称龙湾)向北岸的宣化渡江。岳飞率领三百骑兵、两千步卒,在新亭(江宁附近)追击金兵。凡是背着掳掠东西还没有来得及登岸的金兵,统统被岳军用戈矛捅落水中淹死。这一仗,岳军斩杀女真兵有三千多,俘虏三百多人,其中将领有二十多人,得马三百匹,铠仗旗鼓数以万计,牛驴辎重无数。

静安大捷后,建炎四年(1130年)五月十一日,岳飞收复了建康。后,岳飞得胜回宜兴。

4

岳飞的抗金壮举,在宜兴留下了很多珍贵遗迹。

百合场,位于宜兴城西南十里处。《宜兴县志》记载:“岳飞勤王,间道追金兵于南岳寺,战百合,大捷。”金兀术入侵临安的后续部队入宜兴境内,岳飞率兵追击,直追至南岳寺北,与金将大战一百来个回合,大败金兵,从此这里被称为百合场。南宋1208年编制的古史地图上已经标有“百合场”的地名了。

岳堤,原址位于宜兴城南河边。在20世纪70年代,人们还能看到岳堤,长约一里多,从升溪桥到分路口,堤两边是水田。岳堤上每隔约一丈路就有方形花岗石柱一根,原有铁索相连,相传为岳家军的系马桩。岳堤

边上原有“岳亭”,亭中一大石碑,上面记载了岳飞的功绩及在宜兴的事迹。因兴修水利岳堤折于1976年。现在岳堤遗址边立有岳飞雕像,岳堤大桥横跨城南河。

岳飞行馆,位于张渚镇。岳飞率军长驻张渚镇,与地方爱国人士张完(字大年,人称安国公,力主抗金,原任黄州通判,退居张渚)交好。在张渚时,岳飞行馆设在张家祠堂内,岳飞行馆现为民居。

岳飞生祠,原址位于宜城东庙巷。岳飞在宜兴期间,宜兴人民对他无限尊敬,在宜城东晋周处将军庙内建岳飞生祠,县令钱谦亲作《岳飞生祠叙》。全县家家户户挂着岳飞像,以作晨夕瞻仰。宋嘉定十一年(1218年),宜兴知县戴瞻在周孝侯庙旁专门建造了“岳王庙”,历朝祭祀不断,1939年庙被日机炸毁。

据传,岳家军当年在宜兴有许多军事活动和扎营驻地,还有很多因之而命名的地名:

周铁桥的前防、后防(岳家军防卫之所);芳桥营家庄(岳军的营盘驻地);洋溪的走马庄(岳军放马处);扶风桥的干戈阳(岳军放武器之处);遛马沟(岳军马遛跑处,村头还有个遛马墩);新街阵图村(岳军摆阵处);范道的马新村和绊马石(岳军放马吃草处,并系马于桥上);善卷的马厂(岳军养马处);堰头的大小金山(困金军处);饿军芥(使金军绝粮处)等等。

岳飞在宜兴张渚地区驻扎时间较长。据徐梦莘所撰写的宋代史学名著《三朝北盟会编》记载,岳飞有家眷在宜兴,其三子岳霖即生于张渚。据“岳婉南渡蒙冤”编记载,岳飞与李氏于宋建炎四年(1130年)春在宜兴张渚结婚,婚后居宜兴唐门。后,宜兴百姓就在唐门桥后的一个天然的“金钩钓月”地上建了“岳飞衣冠冢”,俗称岳王坟。宋建炎四年(1130年)十一月十五日岳飞(三子)岳霖出生于张渚。岳霖后官至南宋朝散大夫、敷文阁待制,赠太中大夫,食邑宜兴。绍熙三年(1192年)十月,岳霖(六十二岁)卒于广州,后由其三子岳珂从岭南护丧北归,将岳霖葬于宜兴东四十里之唐门村显祖庵侧,伴岳飞衣冠冢之北。数百年来,岳飞后裔已成宜兴大族。

岳飞在宜兴的功绩以永不磨灭的光辉,闪烁在宜兴这片古老的土地上。“待从头收拾旧山河,朝天阙。”岳飞不朽的爱国主义精神,将永远回荡在宜兴大地、中华大地。

